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KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Thomas Diener, Fraktion der CDU

Diingebedarfsplanung

und

ANTWORT

der Landesregierung

Die neuen Vorgaben zur Diingebedarfsplanung sehen die Beriicksichtigung
der Bodenwertzahlen eines Feldblockes vor.

1. Auf welcher rechtlichen Grundlage wurde die Beriicksichtigung der
Bodenwertzahlen in einem Feldblock bei der Ermittlung des Diinge-
bedarfes normiert?

Wie wurden sie ermittelt?

Es liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse dariiber vor, dass es neue Regelungen zur
Diingebedarfsermittlung geben soll.

2. Inwieweit geht die Landesregierung davon aus, dass die Bodenwertzahl
eines Feldblockes geeignet fiir die Ermittlung des Diingebedarfes eines
Schlages ist?

a) Wie werden hierbei ,,verschielende® Bodenverhiltnisse im Feld-
block beriicksichtigt?

b) Inwieweit ist eine Abgrenzung (unterschiedliche Bodenwertzahlen)
innerhalb eines Feldblockes zulissig, zumal in einem Feldblock
zahlreiche Unternehmen wirtschaften kénnen?

Der Minister filr Klimaschutz, Landwirtschaft, lindliche Rdume und Umwelt hat namens der Landesregierung die
Kleine Anfrage mit Schreiben vom 8. Mirz 2025 beantwortet.
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Die Fragen 2, a) und b) werden zusammenhéngend beantwortet.

Der Landesregierung ist nicht bekannt, dass die Ermittiung des Diingebedarfs anhand einer
Bodenwertzahl eines Feldblocks erfolgen kann. Entsprechend § 3 Absatz 2 Diingeverordnung
ist der Diingebedarf auf Ebene des Schiags (das ist in der Regel eine Parzelle eines Feldblocks)
oder einer Bewirtschaftungseinheit zu ermitteln. Bei der Diingebedarfsermittlung fiir Stickstoff
auf Ackerland sind die Parameter zu beriicksichtigen, welche sich aus den Vorgaben des
§ 4 Absatz | Diingeverordnung ergeben. Daneben sind im Falle von Griinland die Vorgaben
des § 3 Absatz 2 Diingeverordnung und im Rahmen der Diingebedarfsermittlung fiir Phosphat
die Vorgaben des Absatzes 3 zu beachten.

Wie ausgefiihrt, muss jede Betriebsinhaberin bezichungsweise jeder Betriebsinhaber fiir ihre
respektive seine eigenen Schliige oder Bewirtschaftungseinheiten den jeweiligen Diingebedar!
ermitteln. Ein Feldblock, der von verschiedenen Unternehmen bewirtschaftet wird, erfillt nicht
die Anforderungen an einen Schlag oder eine Bewirtschaftungseinheit nach den Vorgaben der
Diingeverordnung.

3. Wie werden die Stickstoffwerte fir jede Bodenart und die jeweiligen
Horizonte festgelept?

Entsprechend den Vorgaben des § 4 Absatz 4 Diingeverordnung hat die Betriebsinhaberin
beziehungsweise der Betriebsinhaber vor der Aufbringung von wesentlichen Nahrstoffmengen
die im Boden verfiigharen Nahrstoffgehalte zu ermitteln. Fiir Stickstoff hat dies auf jedem
Schlag oder jeder Bewirtschaftungseinheit — auler auf Griinlandfléichen, Dauergriinlandfléchen
und Flichen mit mehrschnittigem Feldfutterbau — fiir den Zeitpunkt der Diingung, mindestens
aber jahrlich,

a) durch Untersuchung reprisentativer Proben oder
b) nach Empfehlung der nach Landesrecht zusténdigen Stelle

zu erfolgen.

Im Falle der Untersuchung reprisentativer Proben ist die Probenahme und Analyse
schichtweise durchzufithren. Beziiglich der Probenahime und des Probentransports sind die
Vorgaben des Verbands Deutscher Landwirtschaftlicher  Untersuchungs-  und
Forschungsanstalten e.V. (VDLUFA) zu beachten (vergleiche Methodenbuch, Band I,
Abschnitt 1.2.2 (1991), Probenahme fiir die Nmin-Methode). Auch bei der Analyse sind die
festgelegten Vorschriften nach Methodenbuch, Band 1, Die Untersuchung von Bdden,
Abschnitt A 6.1.2.1, 3. Teillieferung 2002, , Bestimmung von Ammonium-Stickstoff’ oder
A 6.1.4.1, 3. Teillieferung 2002, , Bestimmung von mineralischem Stickstoff (Nitrat und
Ammonium) in Bodenprofilen (Nmin-Labormethode) des VDLUFA einzuhalten.

Daneben besteht fiir den landwirtschaftlichen Betrieb die Moglichkeit, Richtwerte von
vergleichbaren Standorten heranzuziehen, welche im Frithjahr durch die Zustéindige Stelle fiir
landwirtschaftliches Fachrecht und Beratung fiir Mecklenburg-Vorpommern ermittelt und
verdffentlicht werden.
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Fir Fldchen, die in ausgewiesenen mit Nitrat belasteten Gebieten liegen, muss die
Betriebsinhaberin bezichungsweise der Betriebsinhaber den im Boden verfiigbaren Stickstoff
mittels eigener Untersuchungen feststellen (Diingelandesverordnung § 3 Absatz 2). Die
Nutzung der Landes-Richtwerte ist nicht moéglich.

4. Inwieweit erfolgt eine schlagspezifische Ermittlung der Bodenarten,
um eine optimale Diingung zu ermdoglichen?

Die Bodenart hat einen zentralen Einfluss auf die potenzielle Leistungsfihigkeit des Standortes
und ist damit zum Beispiel mafigeblich fiir die Festlegung von Pacht- und Kaufpreisen.

Die Ermittlung der Bodenart kann dabei auf unterschiedliche Art und Weise erfolgen.
Bodenkundlich geschulte Landwirtinnen und Landwirte konnen dies iiber eine entsprechende
Bodenansprache tun. Daneben besteht die Moglichkeit, die Bodenart auf analytischem Wege
zu ermitteln. Weiterhin sind die Bodenarten iiber die amtliche Bodenschiitzung erfasst und im
Geodatenportal des Landes Mecklenburg-Vorpommern einsehbar.

5. Trifft es zu, dass bei der Ermittlung des Diingebedarfes die ersten drei
Bodenhorizonte beriicksichtigt werden miissen?

a} Gibt es Unterschiede zwischen normalen Fldchen und sogenannten
roten Gebieten?
b) Wenn ja, warum und wic?

Die Fragen 5, a) und b) werden zusammenhéngend beantwortet.

Im Rahmen der Diingebedarfsermittlung fiir Stickstoff sind nach § 4 Absatz I Nummer 3
Diingeverordnung der im Boden verfiigbare Stickstoff (Nmin) zut beriicksichtigen.

In Abhangigkeit von der Fruchtart und der damit verbundenen durchwurzelbaren Bodenschicht
erfolgt die Berticksichtigung des verfiigbaren Bodenstickstoffs in der Regel in drei Tiefen (0 bis
30, 30 bis 60 beziehungsweise 60 bis 90 Zentimeter). Die bei den einzelnen Kulturen zu
beriicksichtigen Probenahme- und Schichttiefen kénnen der Broschiire ,,Richtwerte fiir die
Untersuchung und Beratung zur Umsetzung der Diingeverordnung 2020 in Mecklenburg-
Vorpommern™ Tabelle 51, 53 und 54 entnommen werden.

Hinsichtlich der Berlicksichtigung des im Boden verfiigbaren Stickstoffs gibt es beziiglich der
zu betrachtenden Bodenhorizonte keine Unterschiede zwischen den ,,normalen® Flichen und
den sogenannten ,,roten Gebieten®,
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6. Inwieweit geht die Landesregierung davon aus, dass die neuen
Vorgaben zum Biirokratieabbau in der Landwirtschaft und der
Verwaltung beitragen?

7Zum 1. Januar 2025 wurde die seit der Novelle der Diingeverordnung im Jahr 2020 geltende
Aufzeichnungsfrist fiir DiilngemabBnahmen von zwei Tagen auf 14 Tage verlingert. Grundlage
fiir diese Anderung bildet die im November 2024 erlassene ,,Verordnung zur Entlastung der
Biirgerinnen und Biirger, der Wirtschaft sowie der Verwaltung von Biirokratie®. Somit haben
Betriebe seit dem 1. Januar 2025 14 Tage Zeit, die DiingemaBinahmen nach den Vorgaben von
§ 10 Absatz 2 Diingeverordnung aufzuzeichnen. Die Betriebe gewinnen dadurch an Flexibilitit,
um auch in arbeitsintensiven Zeiten den rechtlichen Vorgaben nachzukommen.

7. Gibt es entsprechende Programme zur digitalen Ermittlung und
Verarbeitung der Daten?

Fir die Diingebedarfsermittiung nach den Vorgaben der Diingeverordnung wird vom Land das
Diingeplanungsprogramm Mecklenburg-Vorpommern bereitgestellt. Die fachliche sowie
technische Betrenung erfolgt durch die Zustindige Stelle fiir landwirtschaftliches Fachrecht
und Beratung bei der LMS Agrarberatung GmbH. Das Programm ist fiir jedermann frei
zuginglich und tiber die Website der LMS Agrarberatung GmbH zu beziehen.

Daneben gibt es noch diverse Drittanbicter, die entsprechende technische Losungen fiir
Praxisbetriebe zur Verfiigung stellen.



